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Ik voel me… 
 

Lesvoorbereiding 
 

Korte omschrijving van de les 
De les bestaat uit twee delen. Eerst beelden de leerlingen verschillende emoties uit. Met elkaar wordt besproken 
wanneer zij bepaalde emoties voelen en waar in hun lichaam zij deze waarnemen. Daarna maken de leerlingen een 
emotieplattegrond van hun lichaam. 
 

Doel van de les 
De leerlingen worden zich bewust van emoties en hun uitingsvormen. Zij kunnen deze naspelen/uitbeelden.  
De leerlingen leren emoties herkennen en deze bij zichzelf in hun lichaam een plaats te geven. 

 

Lesspecificaties 
 

Duur 
Ongeveer 60 minuten 
 

Materialen 

• Kaartjes met tableaus om uit te 
beelden  
• Kleurpotloden  
• Het werkblad 

Voorbereiding 

• Reserveer het speellokaal.  
• Print de tableaukaartjes en knip ze uit. 

 

Introductie 
15 minuten 
Laat in het speellokaal de leerlingen vrij rondlopen in de ruimte.  
Zeg: Doe alsof je heel blij bent. Hoe kijk je? Hoe loop je? Wat doe je met je handen? Je schouders? Herhaal de 
oefening met boos, bang, verdrietig, paniek, woede, walging, geschrokken, verbaasd. De leerlingen beelden de 
emotie uit, met gebruik van het hele lichaam, maar zonder geluid. Las na iedere emotie een korte time-out in 
waarbij de leerlingen op verschillende manieren door het lokaal bewegen. Bijvoorbeeld afwisselend lopen, rennen, 
huppelen, springen, hinkelen.  
 
Maak tweetallen, of laat de leerlingen tweetallen maken. Laat de leerlingen hand in hand door de ruimte lopen. 
Noem een woord of groepje woorden waarbij één van de basis-emoties een rol speelt. Laat de leerlingen dit 
begrip uitbeelden. Hoe ziet het eruit als je dikke vrienden bent? Hoe kan je zien dat iemand getroost wordt? 
Gebruik de volgende begrippen: dikke vrienden, winnen, troosten, verliefd, ruzie, spookhuis, alleen thuis. 
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Instructie 1 
2 minuten 
Maak viertallen (twee tweetallen bij elkaar). Vertel dat ieder groepje een kaartje krijgt met een opdracht waarvan zij 
een tableau moeten maken. Leg uit wat een tableau is. Deel de kaartjes uit. Vertel dat de leerlingen vijf minuten de 
tijd krijgen om dit tableau te ontwerpen. 

 
Uitvoering 1 
15 minuten 
De leerlingen overleggen over de manier waarop zij het onderwerp op hun kaartje als groep gaan uitbeelden. Als 
de vijf minuten om zijn presenteert ieder groepje hun tableau aan de rest van de klas. Laat de andere leerlingen 
raden wat ze denken dat er wordt uitgebeeld. Waaraan zien ze dat? Praat met de leerlingen over emoties in het 
algemeen en over de uitgebeelde emoties:  
 
• Bepaalt/verandert de emotie die je voelt de manier van bewegen, de houding, de gezichtsuitdrukking?  
• Waardoor voel je je boos, bang, blij etc.?  
• Wat voel je dan? Wat gebeurt er in/met je lijf?  
• Hoe herken je emoties bij anderen? (Bijvoorbeeld houding, gezichtsuitdrukking, kleur in het gezicht, manier 

van praten, gebaren).  
• Hoe reageer je erop? 
 

Instructie 2 
5 minuten 
Het tweede gedeelte van de les vindt plaats in de klas.  
Geef alle leerlingen een lege tekening van een contour van het menselijk lichaam. Vertel dat het een 
emotiekleurplaat is. Het is de bedoeling dat de leerling emoties koppelt aan kleuren en die vervolgens een plaats 
geeft in het lichaam op de plek waar zij die emotie voelen. 
 
Voer eerst het gesprek in klas: 
 

• Welke kleur vind je passen bij welke emotie?  
• Waarom past die kleur zo goed bij die emotie?  
• Waar plaats je de kleur in je lichaam, m.a.w. waar voel je die emotie in je lichaam het sterkst? 

 
Per leerling kan en mag dit verschillen.  
Na deze bespreking kunnen de leerlingen zelfstandig hun eigen werkblad inkleuren. Benadruk dat hier geen goed 
of fout is; het gaat om de gevoelens en de interpretatie van de leerlingen zelf. Zij kunnen zelf verwoorden waarom 
zij een emotie een bepaalde kleur hebben gegeven en waarom zij die op een bepaalde plek in het lichaam hebben 
getekend. 

 

Uitvoering 2 
10 minuten 
De leerlingen kleuren het werkblad in. 
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Afsluiting 
15 minuten 
Vraag of er leerlingen zijn die hun keuzes in de tekening toe willen lichten.  
Stel ter afsluiting de volgende vragen:  
 

• Hoe ga je met je eigen emoties om?  
• Wanneer ben je heel blij en wat voel je dan?  
• Hoe word je weer rustig als je boos bent geweest?  
• Hoe voel je je weer veilig als je bang bent geweest?  
• Wat doe je als je uitzinnig bent van blijdschap? 

 

Achtergrondinformatie 
 
Uitleg tableau vivant – uit Moet je doen – lespakket voor expressieonderwijs 
 
Geschiedenis  
Letterlijk betekent ‘tableau vivant’: levend schilderij. Het tableau vivant ('levend schilderij') is een 18de en 19de-eeuwse 
theatervorm waar de arbeidersbeweging veel gebruik van heeft gemaakt. Het werd opgevoerd tijdens feestavonden en 
politieke bijeenkomsten. Het tableau vivant bestond uit stilstaande, gekostumeerde mensen in een symbolische 
opstelling met decorstukken. De opstelling werd achter een gesloten gordijn gemaakt. Als iedereen in de juiste houding 
stond, ging het gordijn open en kon het publiek een of hooguit twee minuten kijken. Tableaux vivants beeldden dikwijls 
een maatschappelijk probleem uit en gaven tegelijkertijd de ideale oplossing: zo is de werkelijkheid, maar zó zou het 
moeten. 
 
Hoe werkt het? 
Het beeld wordt gevormd door een groep mensen die op een bepaalde manier ten opzichte van elkaar liggen, zitten of 
staan. Het gaat om de compositie. De houdingen die de mensen aannemen, moeten karakteristiek zijn voor de situatie 
die ze uitbeelden. De bewegingloze uitbeelding heeft tot doel het meest kenmerkende van een bepaald thema, een 
idee, een scène te isoleren en zichtbaar te maken. Bij tableaus ligt het accent op de vaste spanning in houding zonder 
beweging en stem. De spieren moeten gespannen worden, anders is de houding leeg en mist uitdrukkingskracht.  
 
Deze werkvorm leert kinderen nadenken over de essentie van zaken, hun lichaamsexpressie en mimiek maximaal te 
gebruiken. Voordeel is dat de tableaus goed geoefend, herhaald, besproken en gecorrigeerd kunnen worden. Een 
heldere en veilige oefening om mee te beginnen. Daarnaast zijn tableaus vaak prachtig om te zien en een bruikbare vorm 
bij presentaties en voorstellingen. 
 
Een aantal werkvormen  
 

• Standbeelden maken in tweetallen. De een zet de ander in een houding. Een thema of onderwerp kan de aanleiding 
zin. Het publiek analyseert de houdingen uit de uitstraling en de mogelijke interpretatie.  

• Inspring tableau (de kinderen stappen een voor een op het podium en creëren een tableau (het publiek geeft zijn 
interpretatie).  

• Levende diashow. Een groep kinderen gaat in een willekeurige houding staan) de verteller interpreteert de beelden en 
vertelt die aan het publiek dit kan ook naar aanleiding van een thema.  

• Start van een scène (twee kinderen kiezen een houding ten opzichte van elkaar. De leerkracht maakt de scène levend 
door een klap in de handen. De kinderen improviseren een scène totdat leerkracht weer in de handen klapt.  
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• Stripverhaal maken (een groepje bedenkt een scène en presenteert dat in een aantal stilstaande tableaus). 
 

Emotieplattegrond 
Benadruk bij het intekenen van de emoties dat hier geen goed of fout is; het gaat om de gevoelens en de interpretatie van 
de leerlingen zelf. Zij kunnen zelf verwoorden waarom zij een emotie een bepaalde kleur hebben gegeven en waarom zij 
die op een bepaalde plek in het lichaam hebben getekend.  
 
U kunt de opdracht uitbreiden door de leerlingen te vragen om op het werkblad, per emotie in enkele woorden een eigen 
ervaring te beschrijven. Kinderen die het moeilijk vinden om te schrijven kunt u laten tekenen. 
 
De rol van de leerkracht – uit Handleiding DramaOnline.nl  
De rol van de leerkracht is van wezenlijk belang bij het laten slagen van een dramales.  
 
Vaak kan het bij vooral jonge kinderen goed werken om zelf deel te nemen aan spel. Doordat de leerlingen zien dat het 
niet erg is om ‘gek’ te doen, werkt dit drempelverlagend. Hiernaast werkt het ook verhelderend, omdat de kinderen direct 
zien wat er met een opdracht wordt bedoeld. Zoek hierin een goede balans. Voor sommige leerlingen kan het juist 
afschrikken wanneer zij de leerkracht constant als (mede)speler zien.  
 
Wees actief betrokken, ook bij de inleiding en afsluiting.  
 
Zorg voor een veilige sfeer tijdens de dramalessen. Dit kunt u doen door duidelijke regels te stellen en deze te handhaven.  
 
Laat de leerlingen zelf aan het werk gaan tijdens de maakopdrachten. Loop dus niet rond, want dit zorgt ervoor dat 
leerlingen u om suggesties vragen. Wanneer u hun ideeën zelf invult, ontneemt u hen de mogelijkheid creatief te zijn en 
zelf spelsituaties te bedenken en uit te proberen. 
 
Liedje over boos en blij 
Wilt u nog meer aandacht schenken aan emoties en momenten waarop deze zich voordoen dan kunt u met de leerlingen 
luisteren naar het lied De koningin is blij, de koning is boos. In dit lied komen allerlei dagelijkse situaties voorbij waar je blij of 
boos van kunt worden. Het lied is te vinden op de website.  
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